

到成都街头走走看看

中国式现代化万千气象有哪些模样?

成都发展

Chengdu Development

“和我在成都的街头走一走，直到所有的灯都熄灭了也不停留……”2017年，赵雷的一首《成都》火遍大江南北，成都出现在了越来越多人的朋友圈里。看大熊猫、吃火锅、喝盖碗茶……游客不远千里来到这里，只为沉浸式感受巴蜀文化底蕴。

人们常用“千人千面”来表达人的独特性。而成都这座超大型城市承载着千万人的家与梦，也有着千般角度，藏着万象模样。

一场国际性的体育盛会，让成都成为瞩目的焦点。“到成都街头走走看看”，顿时成为网络热词。这里有着厚重的历史文化气息，也有闲适的公园城市绿色生活，在不同的人眼中，多元化的成都蕴藏着不一样的中国式现代化的万千气象。

华西都市报·封面新闻
记者 杨芮雯



“全国试点”走向“全国示范”，公园城市标准创新成果集中亮相。



充满生活气息的少城片区街道。

“绿色”气象

提供公园城市建设“成都方案”

结束了一天劳累的工作，你最想去哪里？

在成都生活了30多年的胡先生，向网友推荐了全长近100公里的成都环城生态公园一级绿道。这里有翻腾绿浪的麦田、郁郁葱葱的草地、随风摇曳的树林。胡先生介绍，在繁忙的工作后，不妨来到这里骑行，放慢脚步，在绿色之中感受这座城市的过去与未来。

家住天府新区、热爱运动的张先生和侯女士小两口在这里解锁了“绿道骑行”，沿着成都绕城绿道，悠闲地环游这个既熟悉又新鲜的城市，从绕城边的桂溪生态公园一路骑过去，旁边是锦城湖公园，再经过中和湿地公园……公园串联起公园，一路美景，非常舒服。

在成都，公园城市的探索不仅仅是“公园+城市”“公园套公园”，而是用良好的生态融合城市空间，在一个超大城市“绣”出绿色发展“新画卷”。

9月1日，中国质量(成都)大会分论坛四在成都举行。在论坛上，《四川天府新区公园城市标准体系(2.0版)》发布，全国超大城市首批公园城市地方标准集中亮相，为全国公园城市建设提供“成都标准”、贡献“成都方案”。

与会专家认为，成都这批公园城市地方标准，注重创新性，将促进城市生态、生活和生产空间与公园形态有机融合，充分体现了公园城市发展理念，对全国公园城市实践具有先导性作用。

以在论坛上发布的《公园城市“金角银边”场景营造指南》为例，通过遴选城市内的剩余空间，以微更新的改造，打造品质空间。中国城市建设研究院科



望平滨河路。



玉林路。

技委主任、全国城镇风景园林标准化技术委员会主任委员、住房和城乡建设部风景园林标准化技术委员会主任委员王磐岩认为，这是公园城市理念在城市建成区的创新实践，具有推广示范价值。

“期待成都制定出更多公园城市标准，为各地公园城市建设提供参考。”王磐岩说。

“市井”气象

藏在大街小巷的蓉城烟火气

“成都真的‘巴适得板’！”成都，这座拥有三千多年历史的古城，素有“天府之国”的美誉。在这座城市中，市井生活与百姓风情是其历史底蕴与人文韵味的重要体现。站在成都的街头巷尾，你仿佛能穿越时空，亲历千百年的历史沧桑，感受独特的市井气息与百姓风情。

古韵蜀都的烟火气是成都万千气象中的靓丽色彩，本土名人推荐成都最“市井”的地方在哪里？

“至今巴蜀好文雅，文翁之化也。”在成都著名文献收藏家彭雄看来，成都最最原汁原味的老街道是具有浓郁本土气息的北书院街，在这里的书摊茶铺中偷得浮生半日闲，可以充分感受这座书香城市的魅力。

另一边，成都锦城学院教授谢天开推荐了成都北大街。这

里一直是成都的商业繁华街，与东大街齐名。在上世纪五六十年代，成都名小吃有北门大桥桥头的“师友面”，谢天开至今仍记得海味面的鲜美，那是他童年时最早想象的有关大海的味觉。北大街南端的成都著名小吃“郭汤圆”店，亦是过年过节细腻香甜滚烫的最好联想。紧挨北大街北段，还有一家大众中餐厅“广福食堂”，西式风格的白桌布台面，传统风格堂倌喊堂：“锅巴肉片来了……鱼香肉丝上了……”，吆喝声隔着桌子此起彼伏，热闹得很。

来到这座美食之都，“好吃嘴”们可以去哪里吃地道的成都美食呢？美食大V四川夺师推荐了4条路线：一是奎星楼街-小通巷-宽窄巷子；二是抚琴西路；三是马鞍北路-曹家巷；四是方正东街。四川夺师借此机会发出邀请：“成都美食太多了，一次肯定吃不完，欢迎外地朋友常来。”

“有机”气象

感受城市记忆的便捷生活

街巷和城市历史是密不可分的，它是城市历史的见证者，承载着城市的历史、文化和社会发展。随着时间的推移，城市的街巷逐渐演变，通过研究街巷的变迁，人们可以了解城市的发展历程、社会变迁和文化遗产。街巷不仅是城市的血脉，也是城市

的灵魂。

除开热门景点宽窄巷子，中建西南院城市设计研究中心总建筑师邹莺希望来成都旅游的朋友们能去少城片区走走看看，这里迄今已有2000多年的历史，它曾是古蜀国都城的核心区域，在许多朝代，“少城”是成都这座古城的专有名词。

“这里最具特色的是鱼骨状的街道格局。东接东城根街，西接同仁路，北至西大街，南至金河路，中间的长顺街像一根大的‘骨刺’，将每条街道串联起来。这里处处充满生活气息与城市活力，适宜步行或骑自行车游览。少城片区共有30余条街巷，若有充裕的时间，可以从北到南细细游览。”

“每条街道400米左右的长度，很适合人们步行，既不会感到单一，也不至于疲惫。街道纵深约在50米，是人们交流、购物能感到舒适的距离。同时，街道中间有贯通小巷，也许偶然的一个转身，就能看见不一样的成都风貌。”邹莺说。

不仅如此，成都人的生活幸福感更浓缩在了“一刻钟便民生活圈”里。在成都喜树路社区综合体里，咖啡屋、老年大学、长寿食堂一应俱全，而且还有文创零售店、绿道艺术馆等特色业态。老年人爱来，年轻人也是常客。社区对1.5公里范围内的居民们进行了需求调研，实施全龄段、全时段无边界服务，让辖区居民在“家门口”就能享受到优质、优惠、便捷的公共生活服务，逐步探索出全龄友好公园社区治理的新路径。

想要感受城市有机更新中“烟火气”与“国际范”的完美融合，西南交通大学世界遗产国际研究中心主任刘弘涛“安利”了望平街，其改造既保留了传统建筑的韵味，又体现了对现代建筑的追求。更新后的望平街并没有打破社区原本的“沿河而生，饭后散步，下午喝茶，晚间小酌”的生活方式，成为成都慢生活IP的典型代表。